



玉溪

全产业链医药高地



经过10余年发展，玉溪生物医药产业对全市工业发展的支撑力和贡献度不断增强，在玉溪市重点工业产业中增速排名第一，制造业产值占全省的六分之一，生物医药产业已成为玉溪最具发展活力、最具发展潜力的产业。

到2025年实现总产值达500亿元以上，增加值达到180亿元。作为玉溪市十大制造业全产业链专班之一，生物医药及医疗器械全产业链专班紧扣目标，努力在建链补链延链强链上下功夫，增强产业关联度和融合度，推动产业链向上游延伸、向下游拓展，构建产业集群，壮大产业规模，提升产业价值。

能，mRNA新冠疫苗、杰诺利单抗有望年内获得生产批件。中成药独家品种和特色品种销量稳步增长，成长空间较大，其中维和药业“血塞通系列”已形成以心脑血管类药品为主的多剂型、多品种产品格局，销售覆盖境外多个国家及国内33个省市；赛灵药业全国独家品种恒古骨伤愈合剂在20多个省市进入公立医院药品采购目录，同时在美国、土耳其、吉尔吉斯斯坦等国上市。天然药、原料药和健康产品稳步发展，部分企业成为行业冠军，特色优势明显，其中，万绿生物为国内最大的芦荟工业原料生产企业，芦荟加工和提取技术全国领先；云南林缘香料有限公司生产的冰片（原料药），产销量位列全国第一，全国单品种市场占有率达到30%以上；健坤生物以烟草废弃物提取并合成辅酶Q10原料药、维生素K系列、化妆品系列等终端产品技术优势和特色明显。

从赛道选择来看，全市将建设疫苗、单抗产业链，打造全国高端生物技术药基地；建设中药产业链，打造全国中成药创新发展示范区；建设天然健康产品产业链，打造国内一流天然健康产品研发生产地；建设医疗器械产业链，打造云南省高端医疗器械产业基地；建设化学药产业链，将玉溪建成云南省重要的原料药和仿制药生产基地。

“链”上贴心服务

走进赛灵药业新建成的生产车间，机器轰鸣，工人紧张有序忙碌。标准化、智能化、高效率的生产设备，保证了核心产品恒古骨伤愈合剂产品质量。赛灵药业坚守传统中药配方，探索创新，勇闯市场，助推产品进入全国医保目录，在全国20多个省市进入公立医院药品采购目录，2021年的销售收入比上年同期实现大幅度增长。

“全产业链专班组建以来，集中了优势兵力，及时、高效、到位地服务好链上企业。”赛灵药业总工程师杨天市介绍，随着产品市场份额占比逐年提高，公司亟需扩大产能。在协调土地过程中，全产业链专班协调了工信、科技、规划、土地、林草等部门，第一时间为他们答疑解惑，做好服务。目前，问题聚焦，目标明确，公司有望在年底就拿到土地。

在玉溪，“全产业链发展”不是一句口号，而是一种产业融合的系统思维，一种问需于企的服务意识，它体现在一群人实实在在的行动上，体现在一张张思路清晰的产业图谱上。“生物医药及医疗器械全产业链专班的都是各部门、各领域、各县（区）抽调而来的，只为服务好产业链上的所有企业，经过几个月的历练，大家逐渐学会用政策形势、产业视角、市场思维来分析问题、解决问题。”生物医药及医疗器械全产业链专班综合协调组副组长张文海认为。

对此，玉溪沃森生物技术有限公司总经理施巍也深有感触。他介绍，今年初，四价流脑多糖疫苗GMP厂房改造完成后将投入生产，消防设施没有得到世卫组织专家的认可，认为可以进一步提升，更好控制产品风险。他们找到专班后，迅速协调来了消防支队和相关技术人员过来进行沟通，很快解决了问题。施巍说，近年来，沃森生物的发展壮大离不开玉溪市委、市政府及相关部门的大力支持，尤其是全产业链专班组建以来，“有问题、找专班”已成了大家的共识，而专班也

不负众望，不论问题大小、难易，都能快速帮助协调解决。

当前，沃森生物在玉溪的带动效应不断加强，玉溪嘉和生物、玉溪泽润生物、玉溪九洲生物相继落地玉溪疫苗产业园。目前，4户生物技术企业共有7个品种、10个品规疫苗上市销售。2021年，玉溪市生物技术药板块产值增幅达91.59%。

“链”式精准招商

今年3月初，玉溪市生物医药及医疗器械制造业全产业链专班赴上海市开展生物医药产业招商考察活动，学习生物医药产业在宏观政策保障、高校科研支撑、产医协同创新等方面的经验，学习考察生物医药专业化园区及科创服务平台的运营

管理模式，开展招商合作洽谈并达成一系列合作意向。

“链”式招商，精准招商。全产业链专班针对布局分散、产业链短、创新力弱、聚集效应不明显等问题，开展招商引资，奋力建链补链延链强链。目前已对接相关招商引资项目21项，其中，玉溪高新区生物医药投资基金首个投资项目“成都新睿泰康项目”已于今年1月19日落地玉溪。赴上海招商考察取得初步成效，部分项目已开展具体合作洽谈。目前已谋划储备了2022年至2025年生物医药及医疗器械支撑项目共计26个，总投资达48.8亿元。

围绕玉溪市生物医药及医疗器械制造业全产业链发展，玉溪市将抓实4个重点领域：做大做强生物技术药，努力将玉溪打造成全国知名高端疫苗研发生产基地；创新发展中药，建立药材种植、研发、生产加工、销售一体化的产业链条，努力将玉溪打造成国内中药创新发展示范区；大力发展天然健康产品，打造国内一流天然健康产品研发生产地；加快发展医疗器械产业，围绕智能化、数字化、便携化的发展方向，支持高值耗材的研发和产业化。

玉溪市还明确实施4个重点工程：增加优质品种，到2025年，培育2个百亿级品种、10个十亿级品种、10个亿元级品种，为全市生物医药产业发展提供核心支撑；提升制造能力，以科技创新为支撑，以产业化项目、增产扩能项目为抓手，提升生物医药产品生产能力；补齐平台短板，围绕生物技术药、现代中药、化学药建设和提升一批公共研发和服务平台，突破一批关键核心技术，开发一批具有竞争力的创新产品；优化产业布局，以玉溪高新区为核心，加强生物医药产业专业化、特色化园区建设，强化企业集聚力度，以玉溪高新区为核心，构建“一核多组团”的产业发展空间布局。

下一步，全产业链专班将瞄准生物医药产业国际500强、国内100强以及京津冀、长三角、珠三角等区域行业领军企业，开展精准招商和以商招商；强化建链补链延链强链式招商，引进国内外知名生物医药企业到玉溪设立总部或具有独立法人资格的区域总部、分支机构、研发中心、生产基地等；鼓励、吸引国内外各类资本投入玉溪生物医药产业，按照最优惠原则，采取“一事一议”“一企一策”办法给予重点支持；对新落户玉溪境内的重大招商引资项目，统筹协调相关部门落实要素保障，做好各项服务工作，通过保姆式“代办员”服务，协助招引的企业、项目和人才尽快落地落户，全力助推玉溪市企业高速发展。

本报记者 浦美玲

玉溪“十四五”期间数字经济重点产业年增速超过15%

本报讯（记者 浦美玲）日前，《玉溪市“十四五”新型基础设施建设规划》印发，明确“十四五”期间，玉溪市大力夯实新型基础设施，壮大数字经济生产力，到2025年，全市5G基站累计达1万个；数字“产业大脑”基本建成，初步构建起与数字经济发展相适应的新型生产关系；力争全市数字经济继续保持快速增长的态势，重点产业年增速超过15%。

玉溪市抢抓新型基础设施建设机遇，早布局、开新局，到“十三五”末，玉溪信息基础设施得到优化升级，在全省率先开展5G建设和应用，5G行业应用从试点示范进入应用落地阶段，截至2020年年底，全市已建成5G基站达1344座，5G用户达到14万户。数据中心算力聚群设施建设有序推进，华为玉溪数据中心（国内首座获得设计、建造双T3认证的数据中心）和云南联通玉溪数据中心（云南省唯一正在运营的标型标准运营商IDC数据中心）投运，截至“十三五”末数据中心共承载省、市政务云业务124个。同时，国家工业互联网标识解析二级节点于2020年5月投入运营，是云南省唯一的综合性二级节点，目前已接入包括昆明、红河、玉溪、北京、广州等省内外超150户企业，接入设备5000余台，日均解析量1万余条。此外，中国移动云南第二数据中心及核心灾备网数据中心、中国电信云南天翼云玉溪节点等项目积极建设或试运行中，云南省最大规模的数据中心集群——“滇中数仓”正加速成形。

《规划》明确，到2025年，全市实现县（区）城及以上城区5G网络全覆盖。夯实数字经济发展“算力底座”，全市数据中心服务器数量达到12万台以上，大型、超大型数据中心PUE降到1.3以下，“省级”双活节点”数据中心建设完成，形成布局合理、绿色集约的一体化大数据中心协同创新体系。数字经济基础设施建设、数据要素流通、核心技术产业发展、数字化转型、数字治理等关键环节取得明显成效，5G技术、物联网、人工智能、云计算、区块链等信息技术在农业、工业、服务业融合应用场景丰富，数字“产业大脑”基本建成，全市数字产业化、产业数字化良性互动的发展格局基本确定，初步构建起与数字经济发展相适应的新型生产关系。聚焦数字政务、数字经济、数字社会、数字城市、数字基础设施“五条线”，推进一批政策试点、设施试点、应用试点、专项工程等，探索形成可复制的发展经验。加快技术创新应用，推动科技成果转化，促进创新基础设施高质量发展。

玉溪将努力建设全省一流的新型基础设施高地，率先建成新一代“万物互联、数智融合”的一体化新型基础设施，5G网络、数据中心、工业互联网等信息基础设施全省领先；建设全省一流的智能产业示范基地，率先完成大数据、人工智能、区块链等新一代信息技术产业布局，建成“数字化、网络化、智能化”的多领域赋能体系，实现农业、工业、服务业等全行业的数字化转型；建设全省一流的智慧治理应用典范，统筹推进智慧城市、智慧社区基础设施、系统平台和应用终端建设，强化系统集成，数据融合和网络安全保障；打造全省一流数字化、智能化、智慧化市域社会治理的体制机制与政策环境，建设协同高效的数字政府，推动城市管理精准化和公共服务便捷化，构建智慧便民的数字社会；打造全省一流的数字化创新标杆，率先建成智慧化的城市公共数字底座，让市民充分体验到数字化高品质生活。

本期导读

扮靓美丽乡村 乐享幸福生活

详见第六版

挖特色添魅力 戛洒小镇再出发

详见第七版

改革蹄疾步稳 发展活力迸发

详见第八版



壮美红河第一湾

位于新平彝族傣族自治县境内的戛洒江上段水塘镇水塘社区大窝塘，有被称为红河第一湾的壮观美景。红河流入新平县时，因特殊的地形地貌在这里形成了独特的景色。

本报通讯员 杨会 摄

玉溪名列全省粮食安全行政首长责任制考核第一

本报讯（记者 浦美玲）日前，2021年全省粮食安全行政首长责任制考核结果揭晓，玉溪市考核成绩排名第一，在全省各州市中获得唯一优秀等次。

玉溪市全面落实粮食安全党政同责，按照粮食安全行政首长责任制工作要求，进一步加强耕地保护，稳定粮食生产，抓好地方粮食储备，增强应急保供能力，加快粮食产业发展，加强监督管理，有力保障了全市粮食安全。保护耕地方面，全市建立健全耕地保护共同责任制度，把耕地保护与年度国土资源责任目标同部署、同检查、同考核，切实加强耕地保护，完成11个化肥减量增效示范区建设、开展耕地轮作制度试点6万亩，测土配方施肥技术覆盖率达93.7%，完成测土配方施肥技术推广面达218.47万亩；实施秸秆还田、施用有机肥、推广新型肥料、绿肥种植等耕地质量保护与提升技术措施推广面积393.62万亩，占耕地面积的129.67%，不断提升耕地质量等级，耕地质量等级较上一年略有提升。

提高粮食生产能力方面，水稻、玉米和小麦三大粮食作物主导品种主推技术到位率分别为98.1%、98.6%和98.6%。玉溪全面稳定粮食种植面积，2021年全市粮食播种面积达166.52万亩、粮食总产量61514万公斤，同比增0.2%、0.51%。